关于IWEP

中国社会科学院世界经济与政治研究所

站内信息检索 搜索

English

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

下载中心 出版物 董 页 媒体报道 网站地图 研讨会/讲座



学术论文

《世界经济与政治》2004年第9期

[PDF全文下载]

建构主义与外交政策分析

国际政治研究室 袁正清

[内容提要] 虽然肯尼思·沃尔兹一再阐述国际政治理论不是外交政策理论,但就宽泛的意义而言,新现实主义还是有自己的外交政策理论。自由主义则从国内行为体在利益上的讨价还价来理解国家的对外政策。不过,主流理论的理性主义视角遭到了建构主义理论的挑战。建构主义从国际体系的观念分配入手,把国家和国际体系的互动结合起来,用国际和国内体系的规范和认同概念来考察国家的对外政策。外交政策分析的范式转换为我们认识国家的对外政策提供了新的路径,也对理解我国的外交政策具有一定的学理和现实意义。

[关键词] 理性主义; 新现实主义; 自由主义; 建构主义

「中图分类号 D801 「文献标识码 A 「文章编号 1006-9550(2004)09-0008-06

外交政策是国际关系分析中的一项重要内容。国际关系的主流理论从物质力量层面探讨了国家的对外政策。现实主义以无政府状态下的国家问的力量分配来理解国家的对外行为;自由主义以国内政治为中心,用利益来分析国家的对外政策。它们的分析框架主要以经济学的方法、理性主义的视角对国家对外政策进行成本一收益的计算,把国家看成是偏好固定不变的经济人,追求效用最人化。建构主义把国家和国际体系的互动结合起来,从国际国内的集体身份和规范的角度去审视国家的对外政策。这种新的视角为我们打开了一扇认识国家对外政策的新窗口。本文首先归纳了理性主义的外交政策视角,然后阐述了建构主义理论对外交政策的分析与应用,结论部分评价了建构主义的外交政策视角。

- 一、理性主义的外交政策视角
-
- 二、建构主义的外交政策分析
-
- 三、规范、认同与国家外交政策分析
-
- 四、初步结论
-

推荐好友

相关文章

- ▶ 宋伟 规范与认同的相互建构: 社会建构主义的进展与难题 《世界经济与政治》2008年第3 (2008-5-6)
- □ 周方银 国际结构与策略互动 《世界经济与政治》2007年第10期 (2007-11-3)
- ▶国际非政府组织:现状与趋势/袁正清(2006年) (2007-1-23)

- □中国周边安全环境的基本态势/袁正清(2005年) (2007-1-23)
- ▶ 国际制度研究: 理论、实证、趋势/袁正清(2004年) (2007-1-23)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时,请事先与我们联系。

院首页 网站声明 会员登录 联系我们 下载中心 院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮編:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号